
[bookmark: _Hlk181551040]2024-2025学年第一学期高一物理期中模拟三
一、单选题：本大题共10小题，共40分。
[bookmark: 8177a870-c819-4665-8039-5853e8ae3d96][image: ]1.年国际泳联世界跳水系列赛北京站，男子双人十米跳台决赛中，中国选手曹缘陈艾森以分的总成绩夺冠，比赛情境如图所示，则下列说法正确的是(    )
A. 教练为了研究两人的技术动作，可将图片中两人看成质点
B. 两人在下落过程中，感觉水面是静止的
C. 陈艾森感觉曹缘是静止的
D. 观众观看两人比赛时，可将两人看成质点
[bookmark: 2c6b526c-d4be-40f8-953b-53b53b8babdb]2.下列说法正确的是(    )
A. 同一物体在赤道和北极受到的重力大小相等
B. 物体间相互作用时，先有施力物体，后有受力物体
C. 水平桌面上的杯子受到的支持力是桌面发生形变而产生的
D. 物体的重心总在物体的几何中心
[bookmark: 17338d32-c56d-4093-9114-f9a9e2e641eb][image: ]3.如图所示，在粗糙的水平地面上有质量为的物体，连接在一劲度系数为的轻质弹簧上，物体与地面之间的动摩擦因数为，现用一水平力向右拉弹簧，使物体做匀速直线运动，则弹簧伸长的长度为重力加速度为(    )
A. 	B.                    C. 	D. 
[bookmark: 96a9c715-0d8e-4046-a89b-46b0ef3f19a7][image: ]4.某同学从一塔顶上每隔由静止释放一个小球，当刚释放第个小球时，第个小球恰好落地。不计空气阻力，重力加速度取，则下列说法中正确的是(    )
A. 小球落地时的速度大小为
B. 第个小球落地时，第个小球下落的距离为
C. 第个小球落地时，第个小球与第个小球的间距为
D. 第个小球落地前瞬间，第个、第个和第个小球的速度大小之比为
[bookmark: 45737984-e221-47e8-9099-8575b90d6669]5. 如图所示，一定质量的物块用两根轻绳悬在空中，其中绳固定不动，绳在竖直面内转动，物块保持静止。则在绳由水平位置转至竖直位置的过程中，绳的张力大小将(    )
A. 一直变大	B. 一直变小	C. 先变大后变小	D. 先变小后变大
[bookmark: 8ca37366-4b74-4d96-a8d6-80881ff36ac8][image: ]6.如图所示，甲图是图像，乙图是图像，图中给出的四条曲线、、、，分别代表四个不同物体的运动情况，关于它们的物理意义，下列描述正确的是(    )
A. 两图像中，、时刻分别表示物体、物体已经向负方向运动
B. 两图像中，物体和物体在时刻相遇，物体和物体在时刻相遇，
C. 图像中至时间内物体和物体的平均速度相等
D. 图像中至时间内物体和物体的平均速度相等
[bookmark: 3d6c8322-f53d-4528-832f-9da704514667][image: ]7.如图所示，一轻质光滑定滑轮固定在倾斜木板上，质量分别为和的物块、，通过不可伸长的轻绳跨过滑轮连接，、间的接触面和轻绳均与木板平行。与间、与木板间的动摩擦因数均为，设最大静摩擦力等于滑动摩擦力。当木板与水平面的夹角为时，物块、刚好要滑动，则的值为(    )
A. 	             B. 	       C. 	           D.      
[bookmark: 075686ae-1eba-460a-96ce-6ff25850e648][image: ]8.如图所示，在水平板的左端有一固定挡板，挡板上连接一轻质弹簧，紧贴弹簧放一质量的滑块，此时弹簧处于自然长度。已知滑块与板的动摩擦因数为，且最大静摩擦力等于滑动摩擦力。现将板的右端缓慢抬起板与水平面的夹角为，直到板竖直。此过程中(    )
A. 当时，弹簧的弹力
B. 当时，摩擦力
C. 当时，摩擦力达到最大
D. 当时，弹簧的弹力
[bookmark: 613f136c-4887-47d4-aa04-04d24ef910cd][image: ]9.如图所示，沙漏通过轻绳跨过光滑的定滑轮连接在点，沙漏和沙总质量为，轻绳通过光滑动滑轮挂着物体，轻绳与竖直方向的夹角分别为和，不考虑滑轮的大小，不计一切摩擦，系统处于静止状态，重力加速度为，当沙漏中的沙子缓慢流出的过程中，下列说法正确的是(    )
A. 可能小于	B. 和保持不变	C. 总是大于	D. 总是小于
[bookmark: 0d2880c8-9959-4c65-bec5-f78d4735d062][image: ]10.如图所示，质量为的物块静置于水平台面上，质量为的半球体静置于水平地面上，质量为的光滑小球可视为质点放在半球体上，点为三根轻绳、、的结点。系统在图示位置处于静止状态，点位于半球体球心的正上方，竖直，水平，刚好与半球体相切且与竖直方向的夹角。已知物块与台面间的动摩擦因数为，重力加速度大小为，则(    )
A. 绳的拉力大小为	
B. 受到的摩擦力大小为
C. 受到的摩擦力大小为	
D. 地面对的支持力大小为
二、实验题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 6768d40f-8a90-430e-b563-6eb55c88c804]11.某实验小组采用如图甲所示的装置探究在弹性限度内弹簧弹力与弹簧伸长量的关系，测得弹簧弹力随弹簧伸长量变化的图像如图乙所示。
[image: ][image: ][image: ]
由图可知该弹簧的自然长度为          ；
该弹簧的劲度系数为          ；
另一位同学使用两条不同的轻质弹簧和得到弹力与弹簧长度的图像如图丙所示，下列表述正确的是          选填字母。
A.的原长比的短             的劲度系数比的大
C.的劲度系数比的小       测得的弹力与弹簧的长度成正比
[bookmark: dcae9af3-8145-4d01-b973-4b28b16d7782]12.某同学在用打点计时器研究匀变速直线运动规律的实验中打出的点如图所示，在纸带上确定出、、、、、、共个计数点，其相邻点间的距离如图所示。
[image: ]
打点计时器使用          电源选填“交流”或“直流”，电源的频率是，每相邻两个计数点之间有四个点未画出，则每两个相邻的计数点之间的时间间隔为          秒。
计算出打下、两点时小车的瞬时速度保留三位有效数字：          ，          。
计算加速度：          保留二位有效数字。
三、计算题：本大题共4小题，共44分。
[bookmark: 9ed9af6b-f5dc-41e8-b3ae-3caff74da954]13.钢球由静止开始做自由落体运动，不计空气阻力，落地时的速度为，取。
它下落的高度是多少？
它在前内的平均速度是多少？
它在最后内下落的高度是多少？










[bookmark: c942a486-571a-472f-8565-848d718eae02][image: ]14.如图，质量的木块套在水平固定杆上，并用轻绳与质量的小球相连。今用跟水平方向成角的力拉着小球并带动木块一起向右匀速运动，运动中、的相对位置保持不变，取。在运动过程中，求：
轻绳的拉力；
木块与水平杆间的动摩擦因数。














[bookmark: 50f4762c-4774-4db7-817d-9a5c84c5fdf0]15.如图所示，在离地面高处以的速度竖直向上抛出一个小球，地面上有一长的小车，其前端距离抛出点的正下方，小球抛出的同时，小车由静止开始向右做的匀加速直线运动。已知小球在空中运动的总时间为，取，忽略空气阻力及小车的高度，求：
小球抛出点离地面的高度；
小球落地前最后一秒的位移大小；
当小车末端到达抛出点正下方时，便立即做加速度大小恒为，方向与此时速度方向相反的匀变速直线运动，为了让小车接住小球，试确定加速度大小的范围。
[image: ]













[bookmark: 63886212-2323-44b6-9473-8d7ee67f50f6][image: ]16.如图所示，质量的木块套在水平杆上，并用轻绳将木块与质量的小球相连。今用与水平方向成角的力拉着球带动木块一起向右匀速运动，运动中、相对位置保持不变，取。求：
运动过程中轻绳与水平方向夹角；
木块与水平杆间的动摩擦因数；
当为多大时，使球和木块一起向右匀速运动的力最小。

答案和解析

1.      2.     3.      4.      5.      6. 
7.【答案】 
根据题意分析，物块、刚好要滑动时，应该是物体相对物体向上滑动，设绳子拉力为，对受力分析，由平衡条件得：，
物体相对斜面向下滑动，对受力分析，由平衡条件得：，联立解得：，故选C。
8.【答案】 
【解析】由题意可知
即
当时，滑块处于即将滑动状态。
A.当时，滑块处于静止状态，弹簧的弹力为，故A错误；
B.当时，滑块开始缓慢滑动，则滑动摩擦力为

故B错误；
C.当时，摩擦力达到最大，随夹角的增大，滑动摩擦力减小，故C错误；
D.当时，由平衡可知
即
9.【答案】 
[image: ]【解析】解：对动滑轮受力分析，绳上拉力大小相同，

根据水平方向平衡条件
是等于，根据竖直方向平衡条件
当沙漏中的沙子缓慢流出的过程中，减小，则绳拉力减小，则和减小，故AB错误；
根据竖直方向平衡条件
所以
则总是小于，故C错误，D正确。
10.【答案】 
【解答】
A、对小球受力分析如图，受到的拉力大小，对点受力分析可知，受到的拉力大小，故A错误；
[image: ]C、对物体受力分析可知，物体所受摩擦力大小等于绳子的拉力，故C错误；
B、对整体受力分析可知，半球受到的摩擦力大小等于所受摩擦力，故B正确；
D、对整体受力分析可知，地面对半球的支持力大小为，故D错误。
11.【答案】      
12.【答案】交流                       
13.【答案】解：由速度位移公式可得；
前内的位移为，
平均速度为；
落地时的速度为，所以总时间，
它在最后内下落的高度是。

14.【答案】解：处于平衡状态，受到重力、拉力和轻绳拉力，如图所示
[image: ]以为研究对象，由平衡条件得：水平方向

竖直方向

解得
， 
以、整体为研究对象，设杆对的支持力为，由平衡条件得：水平方向

竖直方向

解得

 
15.【答案】解：
以竖直向上为正方向，初速度，加速度

得
则小球抛出点离地面的高度为。                                      
小球做上抛运动所用时间为，                               
因此下落总时间为，。                            
小车车尾到达抛出点正下方时间为，得
速度为，                                                
当小车车尾刚好接住小球，
则，
解得，                                                        
当小车车头刚好接住小球，则，
解得，                                                       
故  
[image: ]16.【答案】解：对小球进行受力分析，设细绳对的拉力为，由平衡条件可得：
 
，
代入数据解得：，，即：；
对进行受力分析，由平衡条件有：
[image: ] 



解得：；
对、整体进行受力分析，由平衡条件有：

，

联立得：，
[image: ]解得：，
令：，，即：，
则：；
所以：当时有最小值。
所以时的值最小。
即：
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